

УДК 343

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА

Колганов Я. С.¹

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация. В данной статье рассматривается, раскрывается и дается определение понятию личность преступника, выделяются характерные черты лиц, совершивших преступления. Проанализированы факторы, способствующие формированию личности преступника, а также и признаки, входящие в его структуру.

Ключевые слова: личность преступника, криминология, преступление, социально-демографические признаки, биофизиологические признаки, нравственно - психологические признаки, уголовно - правовые признаки, антиобщественное поведение.

THE IDENTITY OF THE PERPETRATOR

Kolganov Y. S.

Student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract. This article examines, reveals, and defines the concept of the criminal's personality, highlights the characteristics of the person who committed the crime,

¹ Научный руководитель – Дроздов Денис Евгеньевич. к.ю.н., доцент кафедры юриспруденции Института истории и права Калужского государственного университета имени К. Э. Циолковского, Калуга, Россия.
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

provides the factors contributing to the formation of the criminal, and the signs included in the structure of the criminal's personality.

Key words: criminal personality, criminology, crime, socio-demographic signs, biophysiological signs, moral and psychological signs, criminal and legal signs, antisocial behavior.

Жизнь не стоит на месте, мир прогрессирует, развивается наука, но вместе с этим развивается и преступность. Появляются новые виды преступлений, например киберпреступность. Преступление не может рассматриваться без личности, которая его совершила, она является источником - субъективной причиной преступных действий. Поэтому личность преступника всегда была, есть и будет центральной проблемой многих юридических наук, а в первую очередь криминологии, потому что без изучения лиц, совершающих преступления невозможно эффективно предупреждать преступность.

Актуальность изучения вопроса о личности преступника состоит в том, что преступление - осознанное и волевое деяние лица, и это в значительной мере обусловлена особенностью и сущностью лица, которое совершает преступление. Личность - главный элемент всего механизма преступного поведения. Анализ и изучение важных свойств, характеристик личности преступника будут являться главным моментом в организации и осуществления предупреждения преступности.

Общепринятое определение понятия личность преступника отсутствует. Некоторые авторы считают, что личность преступника — это синоним обозначения лиц, совершивших преступления [8; 16, 308], другие полагают, что личность преступника – это особенность лица, которая появляется при определенных условиях внешней социальной среды и воздействия этой среды на личность [10, 639; 13, 1003]. Другие утверждают, что это лица, которые реализуют свойства личности преступника под воздействием конкретной

жизненной ситуации [3, 345]. Обоснованное определение понятию личность преступника приводят Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. — «это личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических особенностей, антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям и выбора общественно опасного пути для удовлетворения своих потребностей или не проявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата» [5, 12]. Из анализа определения следует, что понятие личность преступника образовано из социологического аспекта (личность) и юридического (преступник). Это означает то, что личность преступника невозможно рассмотреть без социальной сущности человека, его связи с обществом, и в то же время нельзя назвать каждого человека, взаимодействующего с обществом преступником. Преступником является только тот, кто нарушил закон, то есть совершил преступление либо планирует его совершить.

В толковом словаре С. И. Ожегова: личность — это человек как носитель каких-нибудь свойств, а преступник — это человек, который совершает или совершил преступление, исходя из этого личность преступника - человек, как носитель определенных свойств, совершающий или совершивший преступление [14]. В социологии личность - целостность социальных свойств человека [15]. Личность является продуктом общественного развития и включения индивида в систему общественных отношений. Следовательно человек становится личностью, а не рождается ею, а значит, преступником человек становится вследствие формирования личности в неблагоприятной среде. Именно социальная среда определяет личностные характеристики человека, порождает определенную мотивацию поведения и избрание конкретных действий для достижения цели. Для криминологии важно обнаружить и изучить именно те характеристики среды, которые служат причиной неправомерного поведения. Как показывают исследования, в формировании личности преступника важную роль играет первичная

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

социализация [4]. В своем поведении человек часто воспроизводит то, что запечатлелось в его психике в период детства. В криминологии к факторам, при наличии которых наиболее интенсивно происходит формирование негативных нравственно-психологических особенностей личности преступника относят: упущения в школьном воспитании (отрыв обучения от воспитания, недостаточная нравственно-психологическая подготовка учащихся к трудовой и общественной деятельности, слабая связь школы с семьей, формализм в педагогической работе, подмена воспитания администрированием и др.); недостатки в сферах общения и досуга (отрицательное влияние маргинальных групп, ориентация ближайшего окружения на антиобщественные образцы поведения и вседозволенность, ложное самоутверждение путем издевательств и хулиганских действий и др.); отрицательные явления в трудовом коллективе (плохая организация производства, атмосфера бесхозяйственности и безответственности, низкая дисциплина, пьянство, прогулы, текучесть кадров, нарушение трудового законодательства и др.)

Главным звеном в цепочке формирования негативных особенностей принято считать семью, ведь именно в семье чаще всего существует целый ряд обстоятельств, способствующих неблагоприятному нравственному формированию личности (материальная недостаточность, неполнота семьи, низкий уровень воспитания и т. п.). Еще одним немаловажным фактором, при котором наиболее интенсивно происходит формирование негативных нравственных особенностей личности преступника, является отсутствие социального контроля (безнаказанность правонарушителей, недостаточный контроль лиц с начавшимся процессом преступного поведения и т. п.) [4].

В правовом аспекте изучение личности преступника имеет прочный правовой фундамент и изучается с момента совершения преступления, и до отбытия уголовного наказания, и снятия судимости. Главной чертой, отличающей преступную личность от обычной личности, является

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

общественная опасность. Однако все же стоит понимать, что общественная опасность не является для личности основанием возникновения преступного поведения, хоть и умысел общественно-опасного деяния возникает именно у лица, которое хочет его совершить. Данное качество во многом связано не только с самим лицом, но и с влияния внешней среды (она может мешать этому поведению, исключать его и т. п.), а это доказывает, что человек действует в качестве общественного существа, являясь носителем различных форм индивидуально-психологических особенностей, этнических, нравственных, правовых, моральных ценностей и взглядов.

Исходя из вышеизложенного можно выделить несколько характеристик личности преступника: 1) социальный характер личности преступника; 2) преступником личность становится в следствии взаимодействия с обществом; 3) личность преступника содержит общественную опасность, антиобщественные взгляды и убеждения, изучается с момента совершения до отбытия уголовного наказания; 4) личность преступника - объект изучения не только криминологии, но и других наук.

Познание личности преступника невозможно без изучения ее структуры. Исследование признаков, входящих в структуру личности преступника, позволяет получить полное представление о человеке, совершившем преступление, а также дает возможность оценить не только его, но и деяния, которое он совершил. В общих чертах личность преступника - своего рода общественный и психологический портрет, имеющий ряд определенных признаков. Преступникам характерны антисоциальные взгляды, не признание общепринятых ценностей, предпочтение общепасного пути удовлетворения личных потребностей. Важно отметить, что признаки личности преступления изучают как у лиц, совершивших умышленно преступление, так и у лиц, нарушивших закон по неосторожности.

В структуре личности преступника выделяют: социально-демографические признаки, биофизиологические признаки, нравственно - психологические признаки, уголовно - правовые признаки [7]. К биофизиологическим признакам относятся: здоровья, природные свойства нервной системы, заболевания, особенности физической конструкции. Для характеристики личности преступника особое значение этой группы имеют факторы, затрудняющие процесс социализации личности (вырожденные физические дефекты, тяжелые хронические заболевания и т. п.)

Социально - демографические признаки — это пол, возраст, семейное, социальное положения, профессиональная принадлежность, уровень материальной обеспеченности и другие. Они определяют личность преступника как субъекта и объекта общественных отношений. Поэтому социально-демографические свойства являются существенным компонентом обобщенного представления о личности преступника и имеют важное значение для разработки и осуществления мер профилактики.

К нравственно - психологическим признакам относят духовный мир личности преступника. Это его интересы, увлечения, потребности, взгляды, убеждения, ценностные ориентации. Нравственно-психологическая характеристика личности выражает отношение преступника к обществу, позволяет понять внутреннее содержание личности.

Уголовно - правовые признаки присущи только преступникам, в них отражаются характеристики, свойства преступности, ее видов и конкретных преступлений и содержат данные о совершенном преступлении (вид, мотивация, уголовное прошлое, форма вины и т. п.) Уголовно - правовая характеристика отождествляет степень деформации личности. По мнению криминологов преступники - люди, которые иначе видят мир, который их окружает, их ведущей границей становится стабильное влечение к самоутверждению, к самопринятию и защите себя [7]. Без изучения личности преступника невозможно разработать эффективные меры борьбы с

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

преступностью, поэтому в настоящее время этому уделяется большое внимание.

Таким образом личность преступника - личность с антисоциальными взглядами, негативным отношением к морали и общественным ценностям, которое совершило преступление и представляет опасность для окружающих людей. Только совершение преступления дает основание утверждать о существовании личности преступника. Если человек не совершал преступление, считать его преступником недопустимо. Поэтому личность преступника - центральный объект изучения многих наук криминального профиля. Становление личности преступника происходит в социуме при неблагоприятном взаимодействии с обществом. Личность преступника имеет свою структуру, изучение которой необходимо для установления причин и условий преступного поведения. Важно рассматривать преступника как уникальную личность с собственными проблемами, учитывать психологические особенности, жизненные обстоятельства и другие причины совершенного им преступления.

Библиографический список:

1. Конституция РФ, принятая всенародным голосованием 12.12.1993 (действующая редакция) // СПС Консультант Плюс. Дата обращения: 12.05.2024.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 06.04.2024) // СПС Консультант Плюс. Дата обращения: 12.05.2024.
3. Абызов К.Р., Гриб В.Г., Ильин И. С. Криминология: курс лекций / М.: Маркет ДС – 2011 – С. - 345.
4. Аванесов Г. А., Криминология: учебник, М.: ЮНИТИ- ДАНА. - 2016. – С. 495.

5. Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. Психология преступления и наказания. - М.: Пенатес- Пенаты, 2000. С. -12.
6. Ахъядов Э. С. Личность преступника: понятие и структура // Молодой ученый. - 2016. - №9. - С. 796–797.
7. Богуш Г. И. Ведерникова О. Н. Голоднюк М. Н. Криминология: учебное пособие. – М.: Проспект, издание 2 – е – 2010 – С. 65–71.
8. Воронин Ю. А. Введение в криминологию / Ю. А. Воронин – М.: Флинта: МПСИ – 2017 – С. 80–82.
9. Долговая А. И. Криминология: Учебник для вузов. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма, 2005. - 912 с.
10. Еникеев М. И. Юридическая психология. С основами общей и социальной психологии. - М.: Норма – 2006 – С. - 639.
11. Кобец П. Н. О необходимости исследования личностных особенностей субъектов преступного поведения // Социосфера. – 2013.–№18.
12. Кудрявцев, В. Н., Эминов В. Е. Криминология: учебник. - М.: Норма: Инфра. - 2018. С - 800.
13. Лунеев В. В. Курс мировой и российской криминологии: в 2 т. Т. 1: Общая часть. - М. – 2011 - С. – 1003.
14. Ожегов С. И., Толковый словарь. – URL: <https://slovarozhegova.ru/> // (дата обращения: 12.05.2024). – Текст электронный.
15. Осипов Г. В. Социология, М. – 2005 – С. - 251.
16. Цеева С. К. Личности преступника: понятие, структура и типология // Вестник Адыгейского государственного университета. - 2015. - №2 (158). – С. 308.
17. Эминов В.Е., Антонян Ю.М. Личность преступника // Криминологическое психологическое исследование. – 2010. - С. 8–42.

- 18.Эминов В.Е., Антонян Ю.М. Личность преступника и ее формирование // Актуальные проблемы российского права. – 2015. - № 1- С.5

Оригинальность 76%